



DIRECTOR: Preot V. Chindriș

ABONAMENT anual 100 Lei, pe jum. an 50 Lei, pe 3 luni 25 Lei,

Redacția și Adm. Str. Colișului 51 — Tel. 30-65

— pentru instituții și corporații 300 Lei — circulație de eprișin 500 Lei

Inregistrată la Tribunalul Cluj sub No. 85,

— APARE SĂPTĂMÂNAL

Domnul a căutat spre Smerenia Roabei Sale

Acum Sâmbătă, 25 Martie avem Buna—Vestire, prasniciul nădejzii când, printr'un sol a cerului, se aduce pământului vestea cea bună, a coborâtii între noi, a Fiului Celui Prea Înalt.

Minunată este economia lui Dumnezeu și minunate și neînțelese sunt toate planurile sale.

O lecție adâncă și plină de învățături ne este dată în „alegerea” pe care a făcut-o Dumnezeu cu privire la aceea care avea să fie Mama Fiului Său.

Pe cine „alege” Dumnezeu? Dintre toate femeile și fecioarele pământului, îngerul Gavriil fu trimis de Dumnezeu, într'un oraș din Galileia, numit Nazaret, către o fecioară al cărei nume era Maria.

Nu la vreo prințesă ori fecioară bogată și cu nume mare din atare casă împărătească, ci la o fecioară necunoscută de lume, care a trăit o viață retrasă din modele și stricăciunile ei. A trăit pentru Dumnezeu, și-a închinat de mică viața ei lui Dumnezeu și acum se învrednicește să primească cea mai măreață veste ce a auzit-o vreodată cineva, și să primească în sine pe Acela, la care și îngerii, cutremurându-se privesc.

Ce solie măreață:

„Bucură-te ceeace ești plină de dar,



Domnul este cu tine. Binecuvântată ești Tu între femei,

Auzind din partea unui înger astfel de cuvinte ea s'a „tulburat, cugelând în sine, ce fel de închinăciune poate să fie aceasta”.

Aici se vede caracterul într'adevăr smer-

rit al Sufletului Preacuratei. La o laudă a cerului, nici-o unduire de mândrie, nu i-se ridică în suflet. Aceasta este adevărata smerenie. Astfel, sf. Fecioară a putut să primească, întocmai ca un pământ pregătit Făgăduința vieții și zămislirea dela Duhul sfânt pentru a naște pe Fiul lui Dumnezeu.

„Nu te teme Marie, îi zise îngerul, căci tu ai aflat har la Dumnezeu vei zămisli și vei naște un fiu și vei chema numele lui Isus. El va fi mare și fiul Celui Preaînalt se va chema și Domnul Dumnezeu îi va da lui tronul părintelui Său David. Și va împărăți peste casa lui Iacov în veci și împărăția lui nu va avea sfârșit, că la Dumnezeu nimica nu este cu neputință.

Și a zis Maria: Iată roaba Domnului. Fie mie după cuvântul tău: Și îngerul a plecat dela ea (Luca 1, 26-38).

Sfânta Fecioară stă în fața noastră ca o pildă de desăvârșită smerenie, pe care Dumnezeu o răsplătește cu cea mai mare înălțare.

Iată de acum mă vor ferici toate neamurile” spune cuvântul insuflat ei Maicii sfinte.

Calea pe care a mers sf. Fecioară este calea mântuirii pentru orice suflet — Să mergem pe ea.

Scrie în cartea veșniciei

Scrie'n cartea veșniciei
Despre vremuri grele, foarte
Și pe cât ne pare nouă
Astea vremuri nu-s departe.

II

„Și va fi un necaz mare
(Așa'n cartea sfântă spune)
Cum nu s'a văzut vreodată,
Cum n'a fost, cândva pe lume”.

III

Poate cei slabi de credință
Vor mai zice: nu se poate!
Dumnezeu întotdeauna
Este plin de bunătate —

IV

Este drept că Tatăl nostru
O, foarte mult ne iubește
Și ca să ne pedepsească
Niciodată nu dorește.

V

Însă oamenii, ei singuri
Fiind lipsiți de credință
Făuresc multe pedepse
Și atâtea suferințe —

Ia citiți cum lumea toată
Azi grozav se înarmează!
Ia citiți cum învățații
Arme nouă inventează.

VI

Pentruce atâtea arme?
Pentruca omul prin ele
Să aducă suferințe,
Să aducă vremuri grele.

VIII

Nu-i deajuns atâtea lipsă
Care-o vede orișicine?
Nu-i deajuns că mulți din oameni
N'au un colțisor de pâine?

IX

Deci când astăzi se vorbește
Tot mai mult despre război,
Oare nu ni se vestește
Ziua sfântă de apoi?

X

Creștini, cu toți să fim gata
Căci târziu s'au mai curând
Va veni și judecata
Lui Isus Mielul cel blând. I. T

Creștinătatea de azi

Ne aflăm în toiul postului mare și totuși, afară de foile calendarului, nimic din atmosfera înconjurătoare, nu ne îndreptățește să bănuim aceasta. Nici un semn de reculegere. Aceași forfoteală de lume fără rost, pe stradă. Aceași veselie desmățată, în localurile de noapte. Cărciumile și bodegile și acum ca de obicei, gem de lume amețită de băutură în ziua Domnului.

Sălile de spectacole sunt tixite, iar bisericile, ca și în celalt timp al anului, aproape goale. Puțini își pleacă genunchii pentru rugăciune și încă mai puțini se îndreaptă cu smerenie spre scaunul spovedaniei. Conștiința creștină pare adormită.

Mulți dintre noi, tot după voile trupului umblăm: „în desfrânări, în poște, în beții în ospete fără măsură, în petreceri cu vin mult și neiertate slujiri idolești” (I Petru IV. 3) Se pare că în deobște, cei ce poartă numele de creștin, nu-și mai dau seamă de starea de păcat în care hălăduiesc. Iar dacă știe cineva să facă ce este bine, și nu face, păcat are. (Iac. IV 17)

Rugați-vă pentru cei plecați! Cei rămași, ajutați pe cei cari au rămas, mângăiați pe cei necăjiți și sprijiniți pe cei slabi. Toți pentru unul și unul pentru toți.

MAI RĂU CA ÎN SODOMA ȘI GOMORA



Ce poate face beția care-i „întunecă“ și pe „luminători“ O petrecere cu bătaie la lăsata secului în com. Sava jud. Cluj unde păstorul nu îngăduie în ființarea vreunei asociații religioase--In parohia sa, oile a-jung de mâncare lupilor



In Com. Sava jud. Cluj s'a aranjat de către d-nul învățator ajutat de tinerii pre-militari un teatru la lăsata secului ce-a trecut. Și fiindcă aceste petreceri se fac în totdeauna cu lăutari și jocuri chiar și în școală, s'a întâmplat că tocmai când oamenii erau în plin chef a intrat d-nul învățator și i-a somat să iasă afară ca să controleze biletele — căci, pe semne, au intrat unii fără bilet (numai să se închine lui baal) adevărat să joace și să beie și cum omul beat

este nesocotit oriunde, așa și aici: oamenii cu chef, învățatorul iar cu chef și plin de mândrie s'a dus îmbrăcat în tunica de ofițer, având gradul de sublocotinent, a poruncit lăutarilor să nu mai zică; oamenii strigau să zică așa că au început să se bată. Și a fost o încercare atât de mare de nimeni nu poate ști ce a fost acolo. A trebuit să vină la fața locului chiar d-l judecător din Mociu să cerceteze cazul pentru că erau mulți acuzați căci acolo au pri-

mit pumni și palme și cine nu era vinovat. Iacă așa se întâmplă într-o comună unde preotul nu îngăduie vreo asociație religioasă în satul lui. Mai zice încă odată acest preot și acest învățator nu sunt vrednici să fie în slujbele în care sunt, pentru că nu știau datoria, iar dacă și-o cunosc nu vreau să o îndeplinească pentru că de oameni nu se rușinează și de D-zeu nu se tem. Și apoi ne mirăm de ce-i atâta rău în lume.

I. Peteanu

Semnele vremii

Cu ce-și „hrănesc“ cetitorii în timpul postului, unele gazete populare.

E vremea postului, e vremea căinței și lacrimilor, mai ales că trăim și zile atât de frământate și grele, când tot creștinul ar trebui să înalțe rugămintea către Dumnezeu pentru ca să se milostivească de noi și să ne păzească.

Dar parcă oamenii n'aud cântă, joacă, petrec, se îmbată, injură și dau înaintea păcate.

Gazetele sunt pline de reclame cu invitații la cinematografe teatre (a la Tănase) serate și baluri.

Și spre marea noastră durere vedem că chiar și gazetei socotite religioase pentru popor, scriu, alături de tâlcuiri biblice, și „cântece“ — strigături și ciu-

rituri de pe la jocuri și petreceri, hrănindu-și astfel cetitorii și cu „apă dulce“ și cu „apă amară“ dându-le să bea și din „paharul Domnului“ și din „paharul dracilor“, făcând propagandă împotriva cuvintelor Mântuitorului care a spus că nimeni nu poate sluji la doi stăpâni (Matei 6, 24).

Sf. biserică, strigă și caută pe oameni să-și plece la rugăciune și pocăință, la plâns pentru păcate, îndemn la iertare și milostivire iar tu gazetă populară și încă având pretenții religioase, care ești un amvon de predică, vii și înveți pe oameni deșertăciunile acestei lumi.

Acestea sunt semnele vremilor grele. Cei cari iubesc mântuirea: Păziți-vă de amestecătură. Nimeni nu poate sluji la doi stăpâni.

Pentru apărarea granițelor, România a concentrat câteva contingente de rezerviști

România și-a arătat totdeauna voința de pace. N'are față de nimeni gânduri de agresiune, fiindcă n'are de pretins nimă-nui nimic. Insa față de cecece s'a petrecut și se petrece la hotarele ei, nu poate sta nepăsătoare.

Concentrarea celor câteva contingente de rezerviști, are de scop de a apăra liniștea țării care trebuie să fie apărată cu orice preț — România își apără interesele sale, fără a se atinge de ale altora. — Intreagă țara, e strânsă trup și suflet în jurul Regelui ei — a spus d-l prim-ministru al țării, Armand Călinescu.

Scrisoare către tinerii feciori

O voi brazi voinicii și tineri, ce purtați un sacru dor
Fala nației Române, raza unui viitor
Bravi feciori urmașii vrednici strănepoții lui Traian,
Ce aveți în voi tăria ce'ngrozește pe dușman.

Voi purtați în inimi focul vitejiei strămoșești
Și mândria biruinței din Oituz și Mărășești.
O feciori trecuți prin para încercării de apoi
Voi erați copii în leagăn și părinții în război.

V'ați născut în clipe grele de furtuni îngrozitoare
Când părea că va apune mândrul României soare.
Dar Românul nu se teme chiar de moarte niciodată
Și așa de mici în fașa mulți rămasa-ți țără tată.

A-ți crescut scâlțați în lacrimi în nespasă suferință
De mare îndurerate însă pline de credință.
A-ți crescut voinici ca brazii, oțeliți și încercați,
Și acum vă cheamă țara s'o iubiți s'o apărați.

O copii ai suferinței urmași bravilor eroi
Să fiți gata, și 'nainte, niciodată înapoi,
Un Stăpân avem în ceruri și un Rege pe pământ.
Pentru țară și credință să luptăm pân la mormânt.

C. T.

Consiliul de coroană dela Palatul Regal

Ministrul Casei Regale face cunoscut:

I. — Astăzi 17 Martie a. c. oara 18 30 a avut loc la Palatul Regal Consiliul de Coroană sub Inalta Președinție a Maiestății Sale Regelui.

II. — Consiliul de Coroană a cercetat acțiunea politică externă a Guvernului în situația de azi.

După discuțiuni amănunțite, Consiliul de Coroană în unanimitate a aprobat acțiunea diplomatică urmată și măsurile militare luate și a hotărât desăvârșirea lor pentru apărarea intereselor naționale.

III. — Au luat parte: Consilierii regali, membrul guvernului, șeful Marelui Stat Major și trei generali de Corp de armată.

Aviz către cititori

Din cauza marilor întâmplări neprevăzute, cari ne stânjenesc mult, cartea „Vine ziua judecării“ nu mai apare acum

curând, precum am scris mai înainte.

Am întrerupt lucrul ei, până mai târziu, când, dacă Domnul va voi se va termina și trimite pentru slujba sa.

VIA LUI NABOT ȘI POSTUL

În sf. Scriptură la 1 Impărați, Cap. 21 este istorisită întâmplarea cu via lui Nabot. Cine era Nabot? Un om care avea o vișoară lângă casa lui Ahab, împăratul Samariei. Și acest împărat a pus ochii pe vișoara lui Nabot și i-a cerut-o. Dar Nabot a răspuns lui Ahab: „Să mă ferească Domnul să-ți dau moștenirea părinților mei!” Din pricina aceasta Ahab s'a mâhnit. Însă Izabela, soția lui i a zis: „Fii cu inima veselă, căci îți dau eu via lui Nabot”. Și a scris niște scrisori, cu ștampila lui Ahab, le-a trimis bătrânilor și deregătorilor cetății, spunându-le:

„Vestiți un post; puneți pe Nabot în fruntea poporului, scoateți doi oameni de nimica cari să mărturisească astfel împotriva lui: „Tu ai bleșemat pe Dumnezeu și pe împăratul!” Apoi împroșcați-l cu pietre și să moară”. Oamenii așa au făcut, iar bietul Nabot pe bună dreptate a murit!

A n stat și am cugetat la această întâmplare, care desigur a rămas în Sf. Scriptură pentru învățătura noastră. M'am gândit mai ales la cuvintele Izabelei: „Vestiți un post!”

Da, Izabela, a scris să se vestească un post cu gândul de a fi ucis Nabot și pentru a i se lua moștenirea părinților săi. Ce lucru trist și dureros! dar și mai trist când ne gândim că și astăzi cam tot așa se întâmplă. Intrăm în post, vestim postul și altora, însă inima celor mai mulți dintre noi este îndreptată spre via lui Nabot.

Intr'un sat de pe aici, tocmai în Postul mare di frați sau bătut cumplit și cât pe ce să se omoare pentru un hat. Și alte multe întâmplări ne dovedesc că nu suntem așa departe de postul Izabelei.

„Vai — Zice Domnul — În ziua postului vostru, vă lsați în voia pornirilor voastre și asuări pe simbriușii voștri (Isaia 58,3).

Lubiți cititorii! Ahab și Izabela

pentru postul lor cel mincinos, prin care am ucis pe Nabot și i-au luat vișoara lui, și-au luat o grea pedeapsă. Căci după cum le-a spus Prorocul Ilie, câinii au lins sângele lor. Deaceia o primă învățatură din istoria cu via lui Nabot e să nu ne atingem de dreptul altuia și mai ales a celor săraci. „Căci vai de cel ce strânge câțiguri nelegiuite pentru casa lui, ca să-și așeze apoi cuibul într-un loc înalt și să scape din mâna nenorocirii!” (Hab. 1,9), iar a doua învățatură e să ținem postul cel adevărat. Știm cât de aspru a muștrat Domnul pe farisei și cărturari pentru că nu țineau postul cum se cuvine. „Când postiți — a spus Domnul — să nu vă luați o înfățișare posonorită ca făcârnicii cari își slujesc fețele, ca să se arate oamenilor că postesc. Adevărat vă spun că și au luat p'ata” (Matei 6,16). Iată așa făceau fariseii, dar pe ascuns mâncau casele celor sărmani. (Matei 23,14). Și tot

așa fac fariseii și în ziua de astăzi lubiți cititorii, ferice de aceia dintre noi cari din post vom face o armă pentru mântuirea sufletului. Ferice de aceia dintre noi cari vom înțelege postul, cel adevărat. Dar poate cineva va zice: eu nu postesc dar nu fac rău la nimeni. La aceste vorbe eu îi răspund: un om care nu-și ține corpul în frâne nu se poate să nu păcătuiască, fie într-un fel fie în altul. Eu am cunoscut creștini înfăcăriți, dar cari s-au stins tocmai prin faptul că nu s-au înfrânat.

Deaceia sf. Apostol Pavel zice: „Că mă port aspru cu trupul meu și-ți în stăpânire, ca nu cumva după ce am propovăduit altora, eu însumi să fiu lepădat”, (1 Cor. 9,27). Să luăm deci aminte „că împărăția Lui Dumnezeu nu este măncarea și beutura, ci neprihănire, pace și bucurie în Duhul sfânt. (Romani 14,17).

I. T.

SEMINTELE BINELUI

Ceea ce nu se mai întoarce niciodată

O venerabilă femeie povestea despre sine:

— Treisprezece ani s'au scurs dela moartea mamei mele, — dar eu nu pot să uit acel zâmbet de durere și de iubire, cu care ea privea la mine în cele din urmă zile ale vieții ei. Ea stă ca vie neîncetat înaintea mea. — Oridecâteori îmi amintesc despre mama mea o durere îmi strânge inima căci eu am întristat-o în cea din urmă seară a vieții ei. Mama zăcea demultă vreme; eu m'am deprins atât de mult s'o văd palidă și slabă că nu băgam de seamă semnele de vestejire a vieții ei. În aceea zi neuitată pentru mine am avut o mare neizbândă la școală, și într'o rea dispoziție a duhului am intrat în camera mamei. Ca totdeauna mama m'a întâmpinat cu un zâmbet mângâios pe buzele sale palide lipsite de sânge. Ea m'a rugat ca să-i dau un pahar de apă.

— Oare la noi nu este pentru aceasta servitoare? i am răspuns eu zâmbos.

— Da, este, a răpus cu blândeță bolnava, — dar nici o fiică nu se va rușina să facă un serviciu mamei sale neputincioase.

De dat, i-am dat eu apă, dar cu un gest de nemulțumire. — Și în loc, ca după obicei să o sărut pe mama la plecare, eu am pus paharul, și am plecat grăbit în dormitorul meu. Dar somnul fugea de la mine. — Mi am reamintit, — cât de slab era g'asul mamei, și cât de palidă era fața ei. Atunci încetșor, m'am furișat în camera ei, ca să-i cer iertare, dar mama dormita, și m'au sfătuit ca să nu o neliniștesc. Desdedimineață eu m'am grăbit la mama, ca să-i arăt întristarea mea — pentru gestul meu brutal de ieri. Dar mama mea nu mai era! Acum, ea nu m'a mai întâmpinat cu zâmbetul s'ău dulce, și nu mi a mai pus cu o tainică rugă iune, mâna sa pe capul meu. Mâna ei era rece. Atunci am plâns și am zis:

— Mai bine să mor și eu cu tine, scumpă mamă!

Până la moartea mea acest bold al părerii de rău nu se va tâmpi.

Trad. Păr. P.

Către abonații și cititorii noștri

Cei cari ați avut foaia abonată pe 3 luni, înoiți-vă îndată abonamentul

La foarte mulți din cititorii noștri li-s'a trimis până acum foaia pe datorie iar alții am avut-o abonată numai pe trei luni.

Pe cei cărora le-am trimis foaia pe așteptare, îi rugăm să achite pe cât timp o au primit și să trimită ceva și pentru înainte, pentru a nu le opri foaia.

Cei cari au avut o pe 3 luni, să-și înoiască de îndată abonamentul măcar pe încă trei luni, pentru a nu li-se sista trimiterea foil.

Rugăm călduros și pe cititorii și RESTANȚIERII MAI VECHI ai acestei gazete să ne trimită costul ei, măcar pe timpul trecut. Gazeta aceasta se întreține numai din abonamentele ei, așa că cei cari citesc gazeta, fără s'o plătească sunt cei cari ne păgubesc mai mult, săpând la vieța gazetei nefăcându-și datoria față de ea.

Rugăm pe toți cei înțelegători, a ne ajuta, trimițându-ne noul abonament. Cine ajută răspândirea acestei foi, ajută lucrul Domnului.

Abonamentul rămâne ca și până acum.

Pe un an 100 Lei, pe o jumătate de an 50 Lei, pe 3 luni 25 Lei.

Faceți abonamente de probă, măcar pe câte trei luni.

Banii se trimit pe adresa:

Redacția și administrația foil „VIEȚA CREȘTINĂ” Cluj, strada Chintăului No. 51.

— ÎNCĂ DOI PREOȚI DIN RUSIA au fost de curânt osândiți la moarte de tribunalul din Leningrad, fiindcă au fost prinși ținând slujba

religioasă pentru un restrâns număr de credincioși.

Ca în timpurile primare.

Fapte, știri și întâmplări de pretutindeni

— **SEDINȚA CONSILIULUI DE MINIȘTRI.** Consiliul de Miniștri s'a întrunit în ziua de 16 Martie, la orele 18, sub președinția dlui Armand Călinescu, D. Gr. Gafencu Ministrul Afacerilor Străine, a făcut un expozeu asupra ultimelor evenimente internaționale. D. Președinte al Consiliului a dat apoi răspunsuri asupra hotărârilor lu te.

După aceea au fost supuse aprobării Consiliului, o serie de proiecte de legi.

— **ELECTRIFICAREA CĂTORVA SATE DIN ȚARĂ.** Comisiunea superioară de electrificare a ținut ședință în ziua de 6 Martie a. c. aprobând proiectul de electrificare a regiunii Dioștii jud. Romanați și a 6 comune din județul Dâmbovița: (Gura Ociței, Râzvadul de Jos,

Bucșani, Adâncea, Secueni și Valea Voevozilor) aprobând și licitația pentru electrificarea a 8 comune din județul Timiș-Torontal: Chițeteu, Ictar, Budinț, Topolovașul Mare, Șușira, Recaș Izvin și Remetea.

— **200 BĂRCI CU SOLDAȚI CHINEZI** au fost scufundate de aviația japoneză.

— **ȚĂRI FĂRĂ COPII.** Din socotelile încheiate de curând s'a aflat, că din un milion de familii câte se află în Suedia, 662,000 familii au mai puțin decât patru copii; 186,000 familii nu au decât câte un copil și 145 mii familii nu au copii.

— **MINORITATEA BULGARĂ** ÎN F. R. N. Prin înalt Decret Regal au fost desemnați ca reprezentanți ai minorității bulgare din România, în Consiliul Superior al F. R. N. dnii Nicolof Enciu, avocat, Bazargic, Toncof Hris'u, fost deputat, Bazargic și Țaporof Gheorghie, farmacist, din Silistra. Ei au primit autorizațiunea de a constitui o organizație proprie, ca reprezentanță generală a Comunității Bulgare din România, pentru scoduri culturale, economice și opere sociale.

— **PENSII PENTRU SCRITORII.** Din înalta inițiativă a M. S. Regelui, Guvernul a luat hotărârea de a crea un fond de pensii pentru Scriitorii români. Pensiiile care se vor acorda vor fi între 800 și 25.000 lei, după cum va fixa aceasta un Consiliu de administrație. Soția va primi și ea o cota de 50 la

sută. Tot din acest fond se vor da și ajutoare în caz de boală etc. Pensionare a se face la 55 de ani.

— **O MIE NOUI FÂNTĂNI** vor fi înființate în regiunile bântuite de febră tifoidă și dezinterie, pentru deservirea populației cu apă curată și bună. D. ministru al Sănătății gral Marinescu a acordat ținuturilor suma de 15 milioane lei pentru înființarea acestor fântâni.

— **75 KGR. PIETRI PREȚIOASE** și o însemnată cantitate de aur a dus cu sine când a fugit, Azana, fostul președinte al Spaniei republicane. Alții au făcut la fel. În Franța au fost arestați și închiși peste 70 de ofițeri republicani, cari au trecut granița încărcăți de bijuterii și aur, pe cari le furaseră.

Vuie lumea de războaie și vești de războaie

Cehoslovacia nu mai este

Germania a ocupat întreaga Cehia — Ungaria a ocupat cu lupte grele Ucraina (Rusia) Subcarpatică — Anglia, Franța, și St. Unite nu recunosc protectoratul german asupra Cehoslovaciei — Germania a călcat acordul dela Munchen — Prorocia domnului Chamberlain, primministrul Marelui Britanii — Atitudinea României — Primejdia crește — Fiți gata!

Am scris în numărul trecut pe larg despre cele întâmplate în ultima săptămână, cu vecina și amica noastră Cehoslovacia. (Dintre gazetele pentru popor, „Vieța Creștină“ a fost singura care a dat pe larg și amănunțit ale petrecute la câteva sute de Km. de aici și acum după promisiunea făcută continuăm a scrie despre cele ce s'au întâmplat.

Puțină geografie

Cei cari n'au cunoscut Cehoslovacia pot lua o carte de geografie de cl IV primară și vor găsi pe hartă această fostă țară ce-a încercat de-a mai fi dela data de 15 Martie.

Cehoslovacia era o țară făcută de marile puteri după războiul mondial cu bucăți (provincii) rupte din imperiul german și fosta Austro-Ungarie. În partea de sus era Boemia cu cap. Praga. La mijloc erau Moravia cu Brunn și Slovacia cu Bratislava iar în N. României Rusia (sau Ucraina) Subcarpatică cu cap. Hust. Provinciile aceste aveau oarecare autonomie (în ultimul timp erau trei guverne: la Praga, la Bratislava și Hust) dar aveau un singur președinte și un guvern general la Praga.

Locuitorii erau cehi, slovaci, rușeni, nemți, unguri și în Rusia Subcarpatică și români.

În anul trecut, provinciile sudete, s'au rupt, trecând la Germania De atunci Cehoslovacia n'a mai avut zi bună. Germania n'o mai putea suferi și până la sfârșit a înghițit-o spre mirarea și groaza lumii care privește buimacă cum crește pântecul monstrului german, care a ajuns astăzi cel mai puternic popor din Europa având peste 80 milioane locuitori.

Luptele din Rusia Subcarpatică

SUTE DE MORTI ȘI RĂNIȚI — MII DE PRIBEGI — PAGUBE NENUMĂRATE — UNGARIA A OCUPAT CU FORȚA PROVINCIA RUTEANĂ DIN VECINĂTATEA MARAMUREȘULUI NOSTRU

Îndată ce nemții au trecut în Boemia și Moravia, Ungaria, cu învoirea Berlinului și-a trimis trupele în Rusia Subcarpatică, ce între timp se declarase independentă, șef al guvernului fiind monseniorul Volosin.

Armata naționalistă ucrainiană, s'a împotrivit năvalei maghiare și astfel un război în toată regula s'a încins între unguri și rușeni, cari își apărau cu disperare libertatea și independența. S'au dat lupte disperate, arăta ungară folosind artileria și aviața pentru a zdrobi pe dinamic.

Din fața năvalei maghiare populația fuge îngrozită, Pretutindeni teroare și debandată. Bande de teroriști jefue și dau foc gospodăriilor, Masacre înfiorătoare sunt pe tot locul. Oamenii nevinovați cad pradă teroarei bandelor teroriste sau furiei năvălirilor.

Refugiații, fugiți uni în toi de noapte, doar cu hainele de pe ei și cu ce-au putu prinde în

Ocuparea Boemiei și Moraviei

În câteva ore venind cu avioanele și automobilele armata germană care era gata demult (fără ca cineva să știe) a ocupat provinciile Boemiei și Moraviei. Trupele Cehe au fost dezarmate totul trecând în stăpânirea armatei Reichului.

Hitler la Praga

Pe neașteptate iarși, a doua zi după ocuparea cancelarului Hitler și-a făcut intrarea triumfală în Praga instalându-se în casteleul Imperial. Semn, că de-acum nu mai e capitala Cehoslovaciei ci a unei provincii a Reichului german.

Ce spune proclamația?

În proclamația dată către poporul German, cancelarul Hitler arată că a ocupat Cehoslovacia din cauză că acolo domnea dezordinea și teroarea, iar locuitorii germani nu mai puteau suporta traiul sub regimul din această țară. Afară de aceasta Provinciile Boemia și Moravia au făcut parte din Reich, timp de peste o mie de ani. Astfel că n'a făcut decât să servească interesele poporului German prin această ocupație.

O nouă organizare

Poporul ceh va fi organizat după rânduiala germanilor și italienilor de către d. hacha fostul președinte al republicii, care este socotit de cehii de peste hotare ca un trădător și vânzător de țară.

Evreii vor fi tratați ca și cei din Germania. Toate magazinele Evrești, trebuie să poarte însemnarea: „Întreprindere evreiască“.

celor 3 provincii cehe se desăvârșește ocupația germană

Astfel a mai dispărut o țară și au crescut primejdiile în lume.

Mare frământare în lume

Puterile apusene nu recunosc stăpânirea germană asupra Cehiei — Înțelegerea anti-germană a țărilor democratice și a Rusiei

În priul moment al loviturii germane în Cehoslovacia, toate țările au rămas zăpăcite. Repezițiunea cu care au lucra nemții a surprins nu numai pe cehi, ci pe toată lumea.

„Liniștea“ a trecut însă îndată. Fiindcă după câteva zile Anglia, Franța, și St. Unite, au protestat aspru împotriva încălcării libertății poporului ceh făcut de Germania.

Primministrul Angliei, în r'un discurs ținut în orașul Birmingham a criticat aspru pe Cancelarul Hitler, care a călcat învoiala făcută astătoamnă la München, unde d. Hitler a spus că n'are nici o ambiție teritorială că nu-i trebuie cehi în „Reich“ ... Germania — a spus d. Chamberlain va regreta amar actul pe care l'a săvârșit zilele acestea guvernul ei. Fiecare din aceste încurcuni, creiază Germaniei primejdii noi pentru viitor. Ca răspuns, Anglia a început orapidă înarmare. d. Chamberlain fiind convins, după cele întâmplate, că „forței nu i se poate opune, decât forța“.

E vorba să se introducă serviciul militar obligatoriu.

University In Franța

Guvernul Daladier, a primit puteri depline înarmarea se face cu grabă „Franța trebuie să fie un imens șantier“ a spus primul ministru.

Acesta e singurul mijloc de a salva garda pacea. Nu vom ceda niciunul din drepturile noastre și nici o fărâncă din imperiul nostru“ Rupându-se pactul dela München

Forța pumnului german a șters încă o țară de pe harta Europei

Cehoslovacia nu mai este

Finis Cehoslovacia.

Nici Statele-Unite

nu recunosc anexarea Cehoslovaciei la Germania America propune boicotul împotriva țărilor germane și lte măsuri pentru a împiedeca pe germani de a se întinde și mai departe de domina lumea prin forță cum zice d. Chamberlain.

Un pact antigerman

Din Anglia pornit ideia ererii unui pact anti-german al tuturor țărilor democrației (Anglia, Franța, St. Unite și Rusia).

Toda guvernul englez va lua legătură și cu toate guvernele (Țărilor dunărene și Europei centrale Polonia, România, Iugoslavia și Bulgaria) pentru a se sfătui și a se sfătui ce trebuie să facă în aceste momente.

Primejdia e mare

Fără îndoială, că primejdia în lume a crezut grozav după fapta Germaniei. Încordarea e nespus de mare și o nimica toată, ar putea duce lumea din nou la o încercare apocaliptică ce-ar semăna din nou moartea pe întinsul acestui pământ plin de atâtea patimi.

Și în timpul acesta când ne apropiem din nou de Golgota, dela înălțimea Crucii pe care Fiul Tatălui ceresc și-a dat viața din iubirea pentru lume, chemarea Lui ne îndeamnă iarși plină de dragoste: Iubiți-vă uni e alții (Ioan 15,14) Ce vor face oamenii? Vor alege iubirea, sau ura și moartea?

ULTIMA ORA

Germania ocupă și districtul Memel

La Radio s'a anunțat că Germania a ocupat militarmente și districtul Memel, prin bună învoială cu statul Lituan sub a cărui stăpânire a fost Memel până acum.

Un apel al episcopului Canterbury către Papa Pius XII

LONDRA 21 (Rador). — Corespondentul Agenției D. N. B. transmite:

Arhiepiscopul de Canterbury a făcut un apel la Papa, invitându-l să ia conducerea unei mișcări a întregii creștinătăți, pentru a opri „anexionismul“ german în Europa.

El asigură pe Papa de sprijinul largilor pături ale protestantismului.

Toți șomerii francezi vor fi plasați în industria apărării naționale.

Italia accelerează înarmarea.

În Rusia subcarpatică spun ziarele că luptele nu s'au terminat.

„Dacă Franța nu recunoaște protectoratul Reichului (Germaniei) asupra Moraviei și Boemiei.

Germania preferă să aibă de aface direct cu soldatul francez“ a spus d. Ribentrop ministrul de externe german, ambasadorului francez la Berlin.

